

Badajoz al mes pesetas, 150.— Provincias trimestre, 5'00.— Año anticipado, 15'00.— Número de centimos, 5.— Atrasados, 5.—

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES.

MARTES 15 DE OCTUBRE DE 1901.— NUM. 2.772.

Primera plana, línea cuerpo 8, 0'50.— Segunda plana, línea cuerpo 8, 0'20.— Tercera plana, línea cuerpo 8, 0'10.— Cuarta plana línea cuerpo 8, 0'05

La correspondencia al Director. No se comunicados a real línea Biblioteca Nacional. Madrid.

DIRECTOR:

D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm. 10.

ADMINISTRADOR: D. Felipe Cabanias Ventura.

## La política fuera

La muerte del emir Abdur-Rahman. La muerte del emir del Afganistán ha causado, apenas conocida en los círculos políticos británicos, muy honda sensación, considerándose como un suceso de suma gravedad para los intereses políticos de Inglaterra en aquellas regiones, donde tanto tiene que guardar... y guardarse de sus poderosos y rivales vecinos. Abdur-Rahman era con fundamento tenido por uno de los más firmes sostenes del prestigio británico en la India, pues aunque, en más de una ocasión, pudieron dudar en Londres de que su lealtad fuese enteramente sincera, es lo cierto que ha servido a los intereses británicos con mayor celo del que se podía lógicamente esperar un monarca que se siente sojuzgado a un poder extranjero y al mismo tiempo siente en su corazón y en el corazón de su pueblo alientos bastantes para librarse de yugo tan vergonzoso; pero que faltos uno y otro de los medios materiales para llevar adelante empresa tan grande, sientense luego desfallecer y contra su voluntad llegan a conformarse con la realidad de las cosas.

Esto, ni más ni menos, es lo que le ha sucedido a Abdur-Rahman, sin contar, por otro lado, que debía inmensa gratitud a Inglaterra, pues a su intervención en la guerra civil afgana de 1879 debió el poderse sentar en el trono de Cabul, con daño de los que en aquella fecha se lo disputaban con las armas en la mano. Es claro que con ello Inglaterra sirvió sus propios intereses, pues Rusia sostenía a otro de los pretendientes al trono del Afganistán, y de no haber ganado entonces la partida, viera naturalmente muy comprometidos sus ambiciosos deseos de dominio sobre las Indias. Por esto, y para asegurar mejor el porvenir, apenas Abdur-Rahman fué señor de Cabul, los ingleses se apresuraron a tratar con él, asegurándole una pensión anual de 160,000 libras esterlinas, a cambio de que se comprometiese a no aceptar tratados comerciales con nación alguna más ventajosos que los que fuesen establecidos con Inglaterra.

La pensión dicha la ha cobrado hasta su muerte el señor del Afganistán, y su sucesor la seguirá cobrando... si es que no renuncia a ella, lo cual sería un golpe mortal para el prestigio de la Gran Bretaña, cosa que si no sucede no será ciertamente porque haya dejado Rusia de trabajar en ese sentido, pues todo lo ha hecho para que no fuese el heredero del trono el hijo mayor de Abdur-Rahman, que es a quien pertenece de derecho, pero que, desde el punto de vista ruso, tiene el grandísimo defecto de ser un buen amigo de los ingleses. Ningún resultado, sin embargo, ha conseguido por ahora con sus maquinaciones el Gobierno de San Petersburgo, pues Habid-Ulah sientase ya en el trono de su padre, a causa de que los ingleses han podido arreglarlo de ma-

nera, ocultando unos días la muerte del emir, que en Europa se supiese a un tiempo mismo la noticia del fallecimiento y la de la subida al trono de Habid-Ulah. De manera que Rusia se encuentra ya ante un hecho consumado, y no será tan fácil de este modo que se lance a la peligrosa aventura de alentar en el Afganistán una guerra civil cuyo resultado difícilmente le fuera favorable; pues el candidato que tendría que sostener no goza de muchas simpatías en el país.

Datos curiosos (véase en 4.ª plana.)

## LAS CASTAÑERAS

Cuando los primeros fríos vienen a despejar las hojas de los árboles, dejando los rugosos troncos con su corona de ramas retorcidas y nudosas, como los brazos de un monstruo marino y en las montañas se despeñan las aguas de los torrentes, mitigando enronquecidas y cubiertas de crespones de espuma, en las grandes capitales, en donde el bullicio de la vida y la animación del trabajo son nota característica, sientan sus reales las castañeras como heraldos del invierno.

Ellas son especie de aves de paso que al llegar las primeras sonrisas de la primavera, emigran hasta los próximos fríos, pues su oficio es incompatible con las tibias y lujuriosas temperaturas de las estaciones cálidas é igual que el ave fría y el pájaro de las nieves necesitan de la magestad y la tristeza del invierno, con sus vientos que rugen, sus mantos de nubes y sus temporales de aguas y de nieves.

Han venido las primeras castañas a los mercados y en esta tierra española tan apegada a sus costumbres y a sus tradiciones, ellas preludian los primeros cantares de la próxima Noche buena.

En la tristeza del día de difuntos, cuando las familias reunidas alrededor de la española camilla ó en las espaciosas cocinas de las antiguas casas de labor, mientras el fuego chisporrotea y sus alegres llamas lamen los rugosos troncos de encina, recuerdan aquellos seres que para siempre duermen en los cementerios ó en el seno de los mares, y mientras las campanas roncadas y lúgubres doblan lentamente por su memoria, en los hogares recrugirá el achocolatado fruto de los castaños y se retuerce en el fuego, dejando al descubierto su fruto blanco y lechoso.

Entre las alegrías de las panderas y los quejidos de las guitarras, cuando los tambores y las zambombas escandalicen la próxima noche buena con sus roncós y antiestéticos sonos, la primera oferta a los convidados y lo preferido por las familias, serán las clásicas y dulces castañas, indispensables en las fiestas del hogar.

Ya está en los mercados el apetitoso fruto, siendo heraldo de las fiestas del frío y mientras caen las hojas de los árboles y silvan los vientos en los barbaños de la sierra, y picachos de las montañas, se visten

de blanco con el sudario de las nieves, los castaños empiezan a dar sus frutos cubiertos con su envoltura de puas y en las esquinas de las calles sientan sus reales las castañeras, las aves de los fríos, las anunciadoras del invierno.

SATURNO LEÓN.

PARA LAS MADRES

## El sentimiento de la gratitud.

Las madres, al dedicar, asidua y cariñosa atención al desenvolvimiento del alma de sus hijos, vacían en ellos, por decirlo así, la esencia hermosa de su propio ser, bastándoles en concepto de dulce recompensa, a tan noble esfuerzo, la idea de haber formado el conjunto de bellezas morales, que constituyen la individualidad intensa, inmortal, la parte de la criatura, que atesora mayores y más indestructibles atractivos. Ninguna recompensa puede ser más grata al amoroso corazón maternal y ciertamente, la madre en su vida de sacrificios y abnegaciones, no aspira a otra.

Muchas veces hemos dicho, sobre las bases de la educación infantil, apreciando en su justo valor, méritos y responsabilidades, hoy únicamente queremos llamar la atención de nuestras ilustradas lectoras, sobre lo indispensable que resulta introducir en el corazón de los hijos, el sentimiento de la gratitud. Aunque a primera vista resulta una paradoja, hay en el mundo mayor número de seres buenos, que de seres agradecidos, porque es más fácil practicar la bondad y abunda más que el agradecimiento, con ser la bondad planta de difícil arriago en este pobre mundo, donde tan malas pasiones practican.

Como la vida humana es tan varia y fecunda en peripecias y de los sentimientos buenos ó malos que en nosotros germinen, depende en cierto modo la dicha, no desentendamos queridas lectoras mías, al formar el alma de nuestros hijos el sentimiento de la gratitud, porque si de una vez echa raíces, si las jóvenes inteligencias se penetran de cuanto ennoblesce y justifica, es seguro que sus acciones todas, al través de la vida, responderán a ideales y propósitos nobles quebrantados.

Cuando se recibe un bien, parece que en las almas generosas debe brotar espontáneo el agradecimiento; acaso, brota, sí, pero muchas veces, casi siempre se agosta pronto, de aquí precisamente arranca el escollo con que tropiezan los seres, que consagran a la práctica del bien, las mejores horas de su vida; y menos mal que cuantos en su gran mayoría practican el bien, no lo hacen deseosos de recompensa, porque al bueno le basta la satisfacción de su propia conciencia. Esta eliminación, por decirlo así, de la gratitud, sólo se refiere al que hace el bien, no al que lo recibe.

Deber de conciencia, justa satisfacción del alma, es la gratitud, no tanto, según hemos dicho antes, tendiendo a que le conste a la perso-

na que nos favorece, como a la revelación espontánea de nuestro modo de ser íntimo. En contados seres, que han recibido favores, es permanente la gratitud; la generalidad de los mismos agradece el favor en el momento de recibirlo, después se enfria ese sentimiento, como se enfria el entusiasmo, y cuanto terreno pierde esa facultad, preciosa del alma, le gana el egoísmo personal al que acompañan a manera de cortejo asiduo, infinidad de defectos.

Pues bien, ya que a nosotros nos consta, por triste experiencia de la vida, que pocos seres hay capaces de agradecer un favor, justo es que tendiendo siempre al mejoramiento de la sociedad, procuremos, que los pequeños, que la generación del porvenir, abrigue en su pecho noblemente desarrollado, el sentimiento de la gratitud, agente por otra parte poderosísimo de la simpatía, y revelador de esa hermosura del alma, cuyos destellos no están en condiciones de ser percibidos por la mayoría de las gentes.

Ser agradecido, es lo mismo que revelar bondad primero, delicadeza después y además constancia, porque todo esto atrae aparejada la gratitud, pues ella misma, con ser tan hermosa, sin el concurso de la delicadeza y de la constancia, resultaría desnaturalizada y fuera de su centro.

Del desarrollo de la gratitud, depende, es bien seguro, una gran parte del progreso moral humano, porque, si empiezan los individuos por ser agradecidos, lo serán después también en conjunto los pueblos, y aún la humanidad entera, dulcificándose muchas de las asperezas de la vida, siendo así que la ingratitud, tan a menudo puesta de relieve, enfria muchos entusiasmos é inutiliza no pocos propósitos generosos. Además, a poco que se considere, es más dulce agradecer que olvidar, sobre todo más simpático, y mostrándonos agradecidos, nadie puede tenernos en concepto de malos. De las fuentes del agradecimiento, brotan muchas abnegaciones y sacrificios, y el alma movida por la gratitud, es capaz de realizar grandes cosas, mejor dicho, las ha realizado de continuo, a través de los tiempos.

Penetrados, pues, de las ventajas, que para el mejoramiento humano entraña la gratitud, es indudable que las madres inteligentes, tratan de desarrollar ese hermoso sentimiento, en el tierno corazón de sus hijos, reservándole principalísimo lugar, en un plan de educación especial y esmerado, a mayor abundamiento, recordando que la educación comprende tanto al espíritu como a la materia. Hagamos fuertes a los jóvenes organismos, por medio de acertados ejercicios corporales, y al perfilar con esquisito cuidado las delicadezas del alma, hagámoslas fuertes también, comunicándoles las ideas y los sentimientos, que deben embellecer al ser moral, entre las cuales descuella la gratitud, planta que pocos cultivan en el jardín de la vida, y llamada, sin embargo, a producir sabrosísimos frutos, dentro de las relaciones necesariamente esta-

blecidas, entre los individuos y los pueblos.

JOSEFINA PUJOL DE COLLADO.

## EL MAPA DEL CIELO

Los trabajos de fotografía astronómica para la construcción de la *Carta ó Mapa del cielo*, son la empresa científica más audaz que ha emprendido el siglo XIX.

De su utilidad y de su importancia en el progreso de las ciencias experimentales, pueden nuestros lectores formarse una idea con sólo decir que España, relegada al olvido por la incuria de los Gobiernos en el concierto de los pueblos cultos del mundo, toma también parte en estos trabajos internacionales, merced a la iniciativa y al celo desplegado en este sentido por el ilustre astrónomo español, ya difunto, D. Cecilio Pujazón, director entonces del Observatorio de San Fernando (Cádiz).

Si esto ha hecho España ¿qué no habrán hecho las naciones que van a la cabeza del progreso moderno? Europa y América, unidas por amor a la verdad y a la ciencia, han realizado verdaderas maravillas para organizar los trabajos de fotografía estelar en sus respectivos observatorios, invirtiendo cantidades considerables y haciendo estudios complejos y variados, en virtud de los acuerdos tomados por el Congreso Científico Internacional, reunido en París con dicho objeto, al cual concurren los sabios más ilustres de ambos continentes.

Levantar una *Carta* general del cielo visible, por medio de la fotografía, obteniendo una fiel representación del mismo que comprenda todas las estrellas, hasta las de décimocuarta magnitud, imperceptibles a la simple vista, a fin de determinar la verdadera organización de los espacios siderales y poder apreciar con exactitud en cualquier época las posiciones respectivas de los cuerpos celestes, es la obra más valiente que ha llevado a cabo el genio científico de nuestra época.

De este modo se obtendrá, en toda ocasión y reuniendo las hojas fotográficas que constituyan el aspecto general del firmamento, un conocimiento exacto de las posiciones efectivas de los mundos, constelaciones, nebulosas y demás maravillas que encierra el Universo.

Comparando el estado del cielo con veinticinco, sesenta ó cien años de intervalo, se llegará a apreciar y medir por este medio, en el transcurso de los siglos, las variaciones producidas en el Universo por las grandes revoluciones cósmicas, que hasta hoy se han escapado a la débil percepción de nuestros sentidos.

Tal es, entre otros beneficios, la importancia de los nuevos trabajos de cartografía estelar.

## Cosas curiosas.

Hace pocos días nos trasmitió el telegrafo que el cinematógrafo había fijado en su cinta la trágica escena del asesinato de Mac-Kinley, y

sirvió para descubrir á los cómplices de Gzolgosz.

El cinematógrafo acaba de prestar en los Estados Unidos otro servicio no menos apreciable.

En Detrit, Estado de Michigaán, funcionaba un aparato de esta clase y presenciaban las proyecciones gran número de personas. Uno de los cuadros era la entrada de las tropas de las potencias en Pekin.

De pronto, una muchacha que se hallaba entre los espectadores, dió un grito y se precipitó hacia el escenario. Pasaban los regimientos americanos y en primera línea había visto á su hermano, cuya fotografía era admirable. Podían en ella apreciarse los trazos más delicados.

Hallen Mac-Kaslie había marchado á China con los demás soldados; dejó de escribir, y algunos indicios, que fueron considerados como decisivos, su familia le dió por muerto.

Al grito de la muchacha toda la sala se puso en conmoción. Los espectadores solicitaron la repetición del cuadro, se congregó á los miembros de la familia Mac-Kaslie y todos ellos reconocieron indudablemente al joven Allen.

Se telegrafió al departamento de la Guerra en Washington y cinco horas después la familia tuvo en su poder la respuesta.

Allen servía en China en el 14.º regimiento, se hallaba en perfecto estado de salud y se había distinguido en el curso de la campaña por algunos actos de valor.

El muchacho había huido de su casa á causa de un amor contrario, se incorporó á las tropas que marcharon á China y solamente gracias al maravilloso cinematógrafo, pudo hallarle su familia.

Ante el Tribunal civil de Pittsburgo (Pensylvania), sigue actualmente un curioso pleito, promovido por el doctor Glower contra los herederos del difunto millonario mister Henry Curzy.

Según parece; estando ya Mr. Curzy desahuciado de los médicos, se presentó á los herederos una minuta de sus honorarios, evaluándolos en 5.000 dollars, y basándose en que había prolongado la vida del enfermo tres semanas justas, tiempo durante el cual la fortuna de Mr. Curzy aumentó cerca de un millón de dollars.

El tribunal de Pittsburgo tendrá, pues, que sentar jurisprudencia respecto á la nueva teoría del doctor americano.

### El baile de San Vito.

Rara vez he sufrido mayor emoción que la experimentada uno de estos días al pasear por los alrededores de la población; una niña de 8 á 10 años me cruzó en el camino: era bonita y graciosa y la miré con admiración, cuando de pronto la vi atacada de un temblor convulsivo, y transformarse por completo su cariata agradada; al contemplar este doloroso cuadro y de repente la idea de una enfermedad terrible vino á mi mente. Reconocí que se trataba de la enfermedad llamada el baile de San Vito, tan frecuente en los niños y considerada antes como muy difícil de curar. El origen de este mal cuyo verdadero nombre es corea, dícese ser el siguiente. Se llama baile de San Vito, porque en los siglos XIV y XV, los convulsionarios bailaban invocando á San Vito. La corea tiene en sus manifestaciones una similitud completa con las convulsiones. Se observa principalmente de 7 á 16 años en los anémicos, los cloróticos y los que son propensos á reuma. Un susto en ciertas circunstancias puede provocar en las niñas el baile de San Vito. La cara se contrae, todos los músculos se hallan atacados, el andar es vacilante, y á menudo la memoria y la inteligencia sufren trastornos. Como estos síntomas provienen de la debilitación de la sangre y de los nervios, el remedio se hallará tonificando los nervios, y fortificando la sangre.

La señora Margarita Creu, calle Aribau, 42, bajos, 1.ª, Barcelona, tenía su hijita de 7 años atacada de dicha cruel enfermedad.

Desde su nacimiento, nos dice,

mi hija ha padecido una enfermedad nerviosa, con dos ó tres ataques de baile de San Vito; ningún tratamiento había tenido efecto. Ultimamente la pobre niña se hallaba en un estado lamentable; no podía dejarla sola á causa de su estado nervioso; se hallaba muy débil, había perdido completamente el apetito y tenía la pierna izquierda y la mano derecha casi imposibilitadas. Hice el ensayo con las Píldoras Pink sin grande esperanza; pero he tenido que convencerme de su verdadera eficacia, porque á medida que iba tomando las Píldoras observé un cambio sorprendente en el estado de mi niña. Hoy todos los síntomas han desaparecido, tiene muy buena gana de comer, buen color y excelente salud. Todos nuestros vecinos se hacen lenguas del cambio tan rápido que se ha operado en la salud de mi hijita.

Para concluir añadiremos que las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias; al precio de pesetas, 4 la caja ó pesetas 21 las seis cajas. Nuestro representante para España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

### Lonja de "La Estrella," Muñoz Torrero 15 y 17.

Torrefacción diaria de café, el público puede encontrarlo caliente á todas horas de despacho ya sea en grano ó molido. Esmerado tueste por método especial, 25 años de práctica y sus importantes compras, (siempre de las clases más superiores) hacen que esta casa adquiera de día en día mayor renombre y que sus cafés sean considerados dentro y fuera de la capital como los más selectos que conocen cuantos aficionados á esta aromática bebida lo prueban. Lo demuestra la numerosa clientela de este establecimiento, y los constantes consumidores cada vez en aumento de su café "La estrella," Plaza de la Constitución, Badajoz.

### LA CUBANA

CONFITERIA, COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATES. Francisco Pizarro, núm. 15, Sucursal. Moreno Nieto, 1.

Esta casa recomienda al público sus especiales chocolates y cafés tostados; mezcla de Moka, Caracolillo y Puerto Rico á 6 pesetas kilo.

### Cervecería de "El Gallo,"

El dueño de este acreditado establecimiento, teniendo en cuenta la baja que han experimentado en estos tres últimos meses los cafés, y en virtud de una gran compra que acaba de realizar; participa á su numerosa clientela que deseando cederle por completo dichas ventajas, el precio de su inmejorable café tostado es el de seis pesetas kilo, sin que por esto halla variado en lo más mínimo su clase anterior.



Madrid 14—1745

COTIZACIÓN DE HOY

| FONDOS.               | Precio. | Alza. | Baja. |
|-----------------------|---------|-------|-------|
| Interior              | 71'00   | 0'10  | "     |
| Ex erior              | 77'75   | 0'05  | "     |
| Amortizable al 4 1/2% | 79'85   | "     | 0'05  |
| Cubas viejas          | 84'75   | "     | "     |
| Cubas 1.890           | 0'00    | "     | "     |
| Banco de España       | 481'00  | "     | "     |
| Tabacos               | 396'00  | "     | "     |
| Aduanas               | 0'00    | "     | "     |
| Filipinas             | 0'00    | "     | "     |
| Amortizable al 5%     | 98'05   | 0'05  | "     |
| Cédulas del Banco     | "       | "     | "     |
| Hipotecario al 5%     | 102'20  | "     | 0'05  |
| CAMBIOS.              |         |       |       |
| Londres.—Libras       | 85'95   | "     | 0'03  |
| Paris.—Francos        | 42'85   | "     | 0'05  |

### Registro civil

Días 13 y 14

Fallecidos.—Rosario Megias Diaz, 20 meses, pneumonia sarampionica.—Atanasio Macías Tabares; 6 años, eclampsia.—Jesús Emilio Caro, 1 día, falta de desarrollo.

Nacidos.—Cipriano Ouesta Orduña.—Antonio Fantoba Cordero.—Maria Ortiz Molina;—Isabel Armeda

Mora.—Pilar Sánchez Letén.—Agustín Aurón López.—José Cuenda Bello.—Jesús Emilio Caro.

Casamientos.—Julian Carrasco Sevilla con Maria Josefa Fernández.

## Noticias Generales

Además de las partidas de que hicimos mención en nuestro número del sábado, el diputado Sr. Sierra combatió, al discutirse los presupuestos provinciales para 1902, la partida de 500 pesetas, consignada para la erección de la estatua de D. Alfonso XII.

Por la rapidez con que tomamos los apuntes, incurrimos en esta omisión involuntaria.

Al fin, y después de quince días de permanencia en el arroyo, ha sido conducida á la beneficencia la infeliz maníaca que, según dijimos el sábado, había sentado sus reales en la plaza de Santa Maria.

Gracias á nuestra excitación la policía notificó el caso al Gobernador civil de la provincia, cuya autoridad dictó las órdenes oportunas para poner fin al vergonzoso espectáculo.

Concurridísima estuvo la reunión de confianza celebrada anteanoche por la sociedad *Luceo de Artesanos*.

Se puso en escena la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros en prosa, original de Celso Lucio y Enrique García Alvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Estellés, titulada *La Marcha de Cádiz*, cuya interpretación estuvo confiada á las señoritas Milara y de la Rosa y á los señores Márquez (M. C. y A.), G. Correa, Romero, Bermejo, Avila, Alvarez, Balseira, Muslero, López, Fernández y Recio, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

La reunión terminó con baile.

De nuestro colega *La Coalición* tomamos la siguiente lista del personal que forma la compañía lírica que ha de actuar en el teatro López de Ayala durante la temporada próxima.

Hela aquí:

- Director artístico, D. José Lacarra.
- Maestro director y concertador, D. Manuel del Castillo.
- Director de escena, D. Daniel Banquels.
- Primera tiple dramática, D.ª Angelina Leivana de Gay.
- Primera tiple en ambos géneros, Srta. Teresa Lacarra Estellés.
- Otra primera y tiple cómica, señorita Ascensión Melchor.
- Primera tiple característica, doña Dolores Audet Solsena.
- Primer tenor dramático, D. Cesáreo Munain.
- Otro tenor, D. Andrés Devesa.
- Primer barítono, D. José Lacarra.
- Otro barítono, D. José Sopera.
- Primer tenor cómico, D. Manuel Rodrigo.
- Otro tenor cómico, D. Antonio Villagrassa.
- Primer bajo, D. Daniel Banquels.
- Otro bajo, D. Antonio Tello.

El repertorio de la compañía lo forman las mejores zarzuelas antiguas y modernas.

Se dice que el debut de la compañía será el sábado próximo.

Leemos en un periódico de Sevilla que el Ayuntamiento de aquella capital ha autorizado la matanza de cerdos desde el 20 del corriente mes hasta el mismo día del mes de Abril, después de haber oído el parecer de la Junta de Sanidad.

Son muchas las personas que desearían que nuestro Ayuntamiento adoptara el mismo acuerdo, pues no hay razón ninguna para prohibir esta matanza en ningún tiempo, según lo tiene declarado la Sociedad Española de higiene, después de luminosa discusión, en la que tomaron parte nuestros primeros higienistas.

Convendría por consiguiente que en todo caso se pidiera por nuestro Ayuntamiento á la Dirección de Sanidad, ahora que ocupa esta dirección el sabio médico é higienista

Sr. Pulido, para que se autorizara en todo tiempo aquella matanza, cosa que á nuestro modo de ver abarataría el precio de las carnes por la mayor abundancia que habría de ellos en el mercado.

En tanto podía adoptarse el mismo acuerdo que en Sevilla, dando más amplitud de esta manera á la época que para esta operación se tiene aquí señalada.

Fué objeto anteayer de muchos comentarios un incidente que se dice ocurrió el sábado por la tarde en el seno de la Comisión provincial y en el cual, según nuestros informes, intervinieron dos Diputados provinciales de la situación y un conservador.

Parece que se trataba de la resolución de un expediente de elecciones municipales de Hornachos, en el que hay aspiraciones encontradas.

El incidente no tendrá, según todas las probabilidades, la trascendencia que se supuso en los primeros momentos.

Nuestro particular amigo el Capellán-Rector de la ermita de Nuestra Señora de la Soledad, D. Aniano Moreno Mangas, ha sido nombrado Familiar y Comensal perpetuo del Romano Pontífice, Celador Insigne, Camarero, Capellán de Honor de la Santa Iglesia Lauretana, con todos los privilegios, insignias y condecoraciones anejas á los mismos, concedidos por los Sumos Pontífices.

Felicitemos cordialmente al señor Moreno Mangas.

Anteayer salieron para Madrid el Farmacéutico D. Antonio de Miguel y el Director de la suprimida Escuela Normal de Maestros de esta Capital D. Eugenio Casado.

También se marchó anteayer, en e rápido, muy mejorado de salud, el Presidente de la Diputación provincial D. Victor Cortés.

Cuatro son los opositores que tomarán parte en los ejercicios para la provisión de la Canongia doctoral vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Los ejercicios empezarán probablemente el sábado ó á más tardar el lunes próximo.

Los precios á que se cotizaron ayer los cereales en el mercado de esta capital son los siguientes:

- Trigo á 46 reales la fanega de cien libras, en la estación.
- Cebada á 25 reales id. id.
- Centeno á 38 reales id. id.
- Habas á 52 reales id. id.
- Garbanzos de 60 á 120 reales id. id.
- Avena á 18 reales id. id.
- Aceite á 50 reales arroba, sin derechos de consumo.

Ayer lunes no pudo celebrarse la sesión municipal por no haber concurrido suficiente número de Concejales.

Se celebrará mañana.

El domingo fué practicada por el oculista Dr. Gastaldo la extracción de una catarata del ojo izquierdo, á D. Adolfo García, administrador del Sr. Conde de la Torre del Fresno, siendo presenciada dicha operación, en la que se tardó un minuto, por dicho Sr. Conde, el Sr. Pizarro y los médicos Sres. Pinna y Sánchez.

Ayer lunes, operó á D. Julian García en el ojo derecho (el izquierdo ya se le había operado en Madrid), y á D. Antolin Galiano, en ambos ojos.

Como quiera que los operados continúan bien, les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Con motivo de haber cerrado los sifones que existían en la calle Montesinos, en el trozo comprendido entre la de Encarnación y Corregidores, los vecinos de aquel barrio han convertido en basurero la plazuela llamada de Santa Maria, arrojando inmundicias de todas clases sobre un montón de piedras que allí dejaron los que fueron á incomunicar los referidos sifones.

Además, por haber desaparecido el sifón que existía en la encrucijada de las calles de Corregidores y Montesinos, se estancan las aguas

sucias que los vecinos vierten á la calle, formando una laguna de olor insoportable.

Aquello es un verdadero foco de infección que es preciso desaparecer, porque así lo exige la salud pública.

Esperamos que el Sr. Alcalde atenderá la reclamación de aquellos vecinos, de la que nos hacemos eco.

### Banco de España-Badajoz.

Por acuerdo del Consejo de gobierno se prorroga hasta fin del corriente mes de Octubre, el plazo para la admisión á reembolso de los billetes de la emisión de 1.º de Julio de 1876.

Transcurrido este plazo, serán admitidos por la Sucursal para ser pagados una vez reconocidos por el Banco.

Badajoz 11 Octubre de 1901.—El Secretario, Eduardo Fajardo.



15 de Octubre

Feria III.—Santa Teresa de Jesús, v. g. y fundadora, compatrona de las Españas.—La Misa y Oficio Divino son de Santa Teresa, con rito doble de segunda clase, oficio y Misa propia y color blanco.

San Fortunato, mártir, en Roma en la vía Aurelia. En tiempo del emperador Claudio se ocupaba como otros muchos cristianos, en dar sepultura á los cuerpos de los mártires, alcanzando por ello la palma del martirio.

### Cultos.

Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro á las ocho y media, á las nueve Misa conventual y á las diez y seis vísperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

Soledad.—Continua en la expresada iglesia el piadoso ejercicio del Más del Rosario.

Todas las noches al toque de oraciones, durante el citado mes, se rezará el Santo Rosario con letanía y plegarias, siguiendo el ejercicio propio de cada día y plática á cargo del Sr. Capellán-Rector D. Aniano Moreno y Mangas, terminándose con solemnes cánticos y la oración á la Santísima Virgen.

Se invita y excita la fé de los fieles á fin de que correspondiendo á los deseos ardientes de nuestro amantísimo padre el Papa León XIII, y al mandato de nuestro Excmo. y Rvmo. Prelado, concurren á estos actos religiosos y se consagren mediante ellos, de un modo especial, á la Santísima Virgen de la Soledad.

Sea todo á mayor gloria de Dios. Descalzas.—Continua al toque de oraciones en expresado templo el ejercicio diario de la Corte de Cristo y Hora Santa, con Su Divina Majestad de manifiesto.

San José.—El rezo del Santo Rosario y otras devociones al toque de oraciones. Santa María la Real.—El Santo Rosario y devociones acostumbradas se rezará á la misma hora que en la anterior iglesia.

Concepción.—En ésta como en la anterior parroquia, al anochecer, se rezará el Santo Rosario con las devociones de costumbre.

San Andrés.—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de oraciones.

PEDID LOS VINOS

DE LA

ACREDITADA CASA

## R. O'NEALE

JEREZ

ESPECIALIDAD

FINISIMO

Víña El Cuadrado. De venta en los mejores establecimientos de vinos y coloniales.



Madrid 14—2145

### Obreros en huelga.

Multitud de obreros de Sevilla recorren las calles excitando á todos al paro general. Las Autoridades han adoptado precauciones para garantizar la libertad de trabajo y evitar disturbios.

Madrid 14—2210

### Anarquista apresado.

Un despacho de Washington anun-

cia que la policia ha apresado al anarquista Silvercity como presunto cómplice del asesinato del Presidente Mac-Kinley.

Madrid 14—22'30.

**Firma de hoy.**

El Ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy a la firma de la Reina el decreto fijando reglas para los ascensos en la carrera judicial y fiscal.

También firmó S. M. otro decreto accediendo a la permuta de destinos solicitada por los Fiscales de las Audiencias de Badajoz y Orense.

Madrid 14—23'15.

**Panaderos en huelga.**

El Gobernador civil de Tarragona ha dado conocimiento al Ministro de la Gobernación de que se han declarado en huelga todos los panaderos de aquella capital.

Además del pan que se lleva de otros pueblos, se utilizarán los servicios de los obreros de la Administración militar.

Madrid 14—23'30.

**La disciplina de la mayoría.**

El Presidente del Congreso señor Moret ha conferenciado con el señor Sagasta. Se asegura le indicó la necesidad de disciplinar la mayoría, sustrayéndola de ciertas influencias que considera peligrosas el Sr. Moret.

Madrid 14—24.

**El fracaso de un Bajá.**

Comunican de Tánger que el Bajá que mandaba las tropas encargadas del rescate de los cautivos españoles ha vuelto fracasado.

Las kabilas huyeron a Boamil llevándose a los cautivos.

ALMODOBAR.

**Vicente de Miguel y Gamero**

Meléndez Valdés (antes Granado), 47 y Muñoz Torrero (antes Gobernador) 46.

BADAJOS.

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles de gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, sillerías jardineras, etcétera etc. Se reciben encargos para la provincia.

Gran surtido en Camas de hierro y acero persianas. transparentes y lana para colchones.

Precio fijo.

Meléndez Valdés (antes Granado) 47 y Muñoz Torrero, (antes Gobernador) 46.

**La Extremeña**

Gran despacho de carnes frescas, de vaca, macho y gallina.

8.—Calle de la Soledad.—8.

En este establecimiento se expendan con gran esmero y limpieza, carnes frescas de todas clases a los siguientes precios:

- Vaca, de 1.<sup>a</sup>, a 2'40 pts. kilo.
  - Id. de 2.<sup>a</sup>, con hueso a 1'60 id. id.
  - Lomo de vaca a 2'50 id. id.
  - Solomillo a 3 id. id.
  - Macho y borrego, a 1'40 id. id.
  - Gallinas enteras a 2'75 una.
  - Cuartos de gallinas a 0'65 uno.
- Se admiten encargos especiales.

**Practicante** En la farmacia de don Ramón M. Mendaña, hace falta uno, calle Bravo Murillo núm. 7, Badajoz.

**Solución Benedicto de Creosotal**

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrotulismo etc. **FRASCO 2'50 pesetas.**

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Droguería de D. Justo Diaz.—En Montemolin: Farmacia de Viñals Roig.

**TALLER DE COCHES**

DE

**MAXIMO BLANCO**

57, LARGA, 57.

BADAJOS.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

**ACADEMIA DE ADUANAS**

13, Arco-Aguero, 13.—Badajoz.

Preparación completa para ingresar en este Cuerpo del Estado.

Director D. ANDRÉS ABAD, Oficial pericial de Aduanas.

Honorarios 25 pesetas mensuales.

**IMPORTANTE AL COMERCIO**

La nueva casa de transportes a la estación, del ferro-carril, victiversa y mudanzas de **Fernando Escostales Manso**

es la que con más actividad y economía cumple los encargos que se le encomiendan.

Calle del Rio, núm. 54, Badajoz.

**Se vende** una casa sita en la calle de la Soledad, núm. 29, que fué Posada del Caballo blanco.—Montesinos núm. 29, darán razón.

**Academia Politécnica.**

ACADEMIA-PENSIÓN DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Calle de Menacho, núm. 12.—Badajoz.

Las últimas disposiciones del Gobierno en materia de enseñanza y muy especialmente el R. D. de 12 de Abril último, nos han obligado a modificar grandemente nuestro plan anterior, á fin de que exista la debida armonía entre el oficial y el nuestro.

A este fin nuestros alumnos de segunda enseñanza estarán matriculados como **alumnos oficiales** en el Instituto provincial, asistirán a las aulas de dicho establecimiento acompañados siempre por un Inspector de la Academia encargado del orden y asistencia á clase; tendrán en la Academia las clases que hayan de oír luego en el Instituto y en ellas se les explicarán las lecciones, que habrán estudiado el día anterior en la Academia en las horas de estudio vigiladas por un Inspector, y con esta labor previa se les resolverán dudas, aclararán conceptos y fijarán ideas que hará por demás fructifera la explicación que luego reciba en el aula oficial. Dentro de cada clase se formarán grupos según sus particulares aptitudes, insistiéndose más con aquellos que lo necesitan.

Esto en lo que privativamente corresponde á la segunda enseñanza, en la que existe una sección para los alumnos que deseen cursar libremente las materias que aquella comprende.

La preparación para las carreras continua como hasta aquí. La enseñanza está encomendada á profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza. Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Para conocer más detalles pidanse al Director D. Francisco Aced. Resumen de los resultados obtenidos por este centro en los exámenes de Junio de 1901 y Septiembre de 1900

**Matriculas de Honor.**

| RESUMEN GENERAL. | Número de exámenes. | Tanto por 100 que representan. |
|------------------|---------------------|--------------------------------|
| Sobresalientes   | 7                   | 8                              |
| Notables         | 17                  | 18                             |
| Buenos           | 3                   | 3                              |
| Aprobados        | 64                  | 68                             |
| Suspensos        | 3                   | 3                              |
|                  | 94                  | 100                            |

Los aprobados en general representan el 98 por 100 de los exámenes verificados.

Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos. Véndense á 2, 2,50 y 3 ptas. libra, con canela, sin ella y á la vainilla. Exijase el nombre Benedictino y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta al por mayor y menor en casa de D. Rafael Alonso.

**AGUA DE AZAHAR**  
MARCA LA GIRALDA LA GIRALDA  
DE SEVILLA DE SEVILLA  
La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.  
1.<sup>a</sup> calidad: 2,50 ptas. botella.—2.<sup>a</sup>: 1,50

De venta en los principales establecimientos.

EL JABÓN DE BREA es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ningún otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes. EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse. EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel. EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas. EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta: Ricardo Camacho y Manuel Cancho.

**ESCOPERAS marca JABALI**

Pídase catálogo á

LUIS VIVES Y C.<sup>a</sup>, Fernando VII, 23, BARCELONA.

Sucursal en Madrid, Alcalá, 18, "La Equitativa."



Confites Antivenéreos Roob antisifilítico Inyección Vegetal

**COSTANZI**



Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez) flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculo, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genitourinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento mas milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435-Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Badajoz en la de D. Valeriano Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, y en la de Santo Domingo de D. Jesús de Miguel, Santo Domingo, 39.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435 entresuelo 2.<sup>o</sup> todos los lunes miércoles y viernes á las 19.

En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las ocho de la mañana.

